
ANALIZA ANKIET                     

Czy łatwo jest trafić do biblioteki? 

Co pomogłoby trafić do biblioteki? 
 

 
 
Czy korzystałabyś/korzystałbyś z oferty biblioteki w dniach: 
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W jakich porach powinna być czynna biblioteka? 

 

 
 
Czy brałeś/brałaś już udział  zajęciach organizowanych przez bibliotekę? 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Młode osoby – w wieku od 1 – 24 roku życia deklarowały chęć udziału w zajęciach:  
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Dodatkowo zgłoszona została potrzeba zorganizowania wycieczki do Energylandii, a także zajęć 
fotograficznych, szydełkowania oraz gier terenowych. 

Wszystkie młode osoby zgłosiły potrzebę zorganizowania zajęć stacjonarnych, na miejscu w bibliotece, nikt 
nie wyraził ochoty na udział w zajęciach on-line. 

Na pytanie w jaki dni miały by odbywać się zajęcia 48% osób wskazało dni robocze, od poniedziałku do 
piątku, a 52% jako odpowiedni dzień wskazało sobotę. 

Osoby dorosłe – powyżej 25 roku życia pytaliśmy, czy chcieliby, aby dzieci mogły wysłuchać bajek on-line 
czytanych przez bibliotekarzy, wolontariuszy, przyjaciół biblioteki. Na 46 odpowiedzi, aż 37 (80%) osób 
odpowiedziało pozytywnie, tylko 9 osób było na nie. Również zdecydowana większość ankietowanych – 
85% chciałaby skorzystać z recenzji książki w formie video, przygotowanej przez bibliotekarza lub innego 
czytelnika. Jednak tylko 30 % ankietowanych wyraziło chęć przygotowania takiego nagrania. 

Osoby dorosłe, na pytanie: „Co, według Ciebie, mogłoby odbywać się w bibliotece, oprócz 
wypożyczania książek?” wskazywały: 

 

 
 

 
W propozycjach dodatkowej oferty znalazły się: 
 
1. wypożyczalnia gier planszowych, 
2. Spotkanie z dietetykiem, 
3. Spotkania z autorami, ilustratorami, 
4. Dostarczanie starszym książek do domu, ewentualnie czytanie starszym osobą książek, 
5. Warsztat krawiecki ogólnodostępny. 
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Wnioski końcowe: 
 

Z przeprowadzonego badania ankietowego wynika, że większość ankietowanych (60%) brało już 

udział w przedsięwzięciach organizowanych w Bibliotece. Godziny pracy bibliotek dostosowane są do 

oczekiwań. 70% badanych wskazuje godziny popołudniowe, jako najbardziej dogodne do odwiedzenia 

Biblioteki, 33% ankietowanych chce korzystać z naszych usług w godzinach porannych. Gminna Biblioteka 

Publiczna w Mokrsku oraz filie biblioteczne czynne są w godzinach porannych i popołudniowych 

w proporcjach zbliżonych do oczekiwanych – 36% godzin otwarcia jest w porach porannych, a 64% godzin, 

to godziny popołudniowe i wieczorne. 10% ankietowanych uważa, że biblioteki powinny być czynne również 

w niedzielę. Większość organizowanych do tej pory wydarzeń kulturalnych realizowana jest właśnie 

w niedzielę. Zatem, w pewnym stopniu, potrzeba ta jest zaspokojona. Regularne otwarcie bibliotek 

w niedzielę, wiązałoby się ze zwiększeniem zatrudnienia, a to pociąga za sobą relatywnie duże zwiększenie  

kosztów utrzymania. Biblioteka zwróci się do Rady Gminy Mokrsko o zwiększenie wysokości dotacji 

podmiotowej. Zdecydowana większość ankietowanych wie, gdzie mieszczą się biblioteki publiczne na terenie 

gminy, tylko 8% zgłasza, że nie jest łatwo trafić do biblioteki. Jednak 51% badanych wskazuje na brak 

„charakterystycznych tablic umieszczonych w widocznym miejscu”, 21% uważa, że powinno być więcej 

informacji w Internecie, a 15% wskazuje na lepsze oświetlenie dojścia  do biblioteki. Są to jasne sygnały, na 

co należy zwrócić uwagę i w najbliższym czasie skoncentrować się na wyraźnym oznakowaniu bibliotek, 

zwróceniu uwagi na oświetlenie otoczenia lokalizacji. Zostaną też solidniej aktualizowane informacje 

zamieszczane na stronie internetowej biblioteki oraz Facebooku.  

W ankiecie zaproponowano 14 zajęć, z których każdy ankietowany mógł wybrać kilka, w których 

chciały uczestniczyć. Była również możliwość zaproponowania działań, nie wymienionych w ankiecie. 

Z odpowiedzi wynika, że młodzi ludzie najbardziej potrzebują wyjazdów i wycieczek. 62 % ankietowanych 

chce jechać do Aqua Parku, Energylandii, bardzo duża część ankietowanych – 48% jest zainteresowana 

spotkaniami z ludźmi z pasją. Dużym zaskoczeniem jest bardzo duże zainteresowanie jazdą konną – 38% 

ankietowanych. Równie dużym zainteresowaniem będą się cieszyć zajęcia teatralne, czy gry terenowe – 33%, 

a także opowieści o zwierzętach i warsztaty szycia na maszynie – po 28% oraz zajęcia manualne – 23%. 

Z najmniejszym zainteresowaniem spotkały się zajęcia literackie, gastronomiczne, pielęgnacja kwiatów 

domowych i układanie bukietów, a do teatru chciałaby jechać tylko jedna młoda osoba. 

Natomiast osobom dorosłym, bardzo wyraźnie brakuje spotkań i wspólnych działań. Aż 48% badanych 

zgłosiło potrzebę organizowania spotkań przy kawie, 37% zajęć ruchowych i manualnych, 33% chce 

wyjazdów do teatru, 30% możliwości korzystania z gier planszowych, czy rozmów o książkach, filmach i na 

inne tematy. Niewiele mniejszym zainteresowaniem - 28 – 22% cieszyły się propozycje warsztatów 

wykonywania ozdób z papieru, kroju i szycia, wyjazdów na termy/basen oraz wspólny Nordic Walking. 

Zdecydowanie mniejsze zainteresowanie byłoby zajęciami z obsługi komputera, portali społecznościowych 

i komunikatorów.  

Pozyskana z badania ankietowego, wiedza ułatwi nam zbudowanie oferty odpowiadającej na 

oczekiwania mieszkańców. Oczywiście, mimo najszczerszych chęci zaspokojenia wszystkich potrzeb, nie 



wszystko od razu uda się zrealizować. Jednak mając jasno wyznaczone cele, łatwiej będzie planować i szukać 

sposobów finansowania przedsięwzięć. 

 Bardzo cieszy nas fakt, że choć część propozycji jest już realizowana, to nadal wskazywana jest, jako 

ważna potrzeba do realizowania, jak np. zajęcia manualne dla dzieci, wycieczki do Aqua Parku, Energylandii, 

wyjazdy do teatru, czy zajęcia ruchowe. 

 


